

уровень политического протеста населения, направленного на свержение режима, а также свидетельствующие о недоверии режиму результаты выборов, референдумов, плебисцитов. Эти показатели свидетельствуют о «нижней» границе легитимности, за которой следует распад действующего режима и даже полной смены конституционного порядка. К факторам, определяющим ее «верхнюю» границу, т. е. текущее, динамичное изменение симпатий и антипатий к властям, можно отнести: функциональную перегруженность государства и ограниченность ресурсов властей, резкое усиление деятельности оппозиционных сил, постоянное нарушение режимом установленных правил политической игры, неумение властей объяснить населению суть проводимой им политики, широкое распространение таких социальных болезней, как рост преступности, падение уровня жизни и т.д.

Урегулирование кризисов легитимности должно строиться с учетом конкретных причин снижения поддержки политического режима в целом или его конкретного института, а также типа и источника поддержки. В качестве основных путей и средств выхода из кризисных ситуаций можно назвать следующие: эффективная политическая коммуникация власти и общества; усиление роли правовых методов достижения целей; уравнивание ветвей власти; организация контроля со стороны гражданского общества за политической властью; укрепление демократических ценностей в обществе.

УДК 316.3

## **СЕМЬЯ И СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ ГЛАЗАМИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ**

*Ст. преп. Дунченко З.И.*

*Витебский государственный технологический университет*

Масштабные перемены в экономической, политической, духовной сферах общественной жизни отразились на семейных ценностях. Преобразование в семейных ценностях коснулось представлений о родстве, о браке и мотивах вступления в брак, о распределении семейных обязанностей, о родительстве и детности.

Ценность родства трансформировалась в направлении к индивидуализации и атомизации как личности, так и семьи в целом. Так по социологическим исследованиям, проведенным в 2011 году в семи вузах Минска, были получены следующие результаты: 85,4% юношей и 88,2% девушек считают, что расширенная многопоколенная семья, в которой проживают муж, жена, родители супругов и иногда другие родственники, мешает супругам самостоятельно развиваться и приводит к конфликтам. В настоящее время родство рассматривается, как правило, с точки зрения поддержания родственных связей, в том числе и при раздельном проживании молодой семьи от других родственников.

Ценность брака: большинство респондентов положительно относится к зарегистрированному браку (юноши – 88,5%, девушки – 96,1%), однако, при этом около половины респондентов также положительно оценивают свободное сожительство мужчины и женщины, то есть считают, что в идеальном варианте должен быть зарегистрированный брак, и при этом как пробный вариант допускается незарегистрированный брак. Следует отметить, что большинство респондентов с уважением относятся к регистрации брака, воспринимая ее как более высокую ступень отношений между мужчиной и женщиной.

Мотивы вступления в брак как проявление семейных ценностей. В социологическом исследовании респондентам было предложено оценить значимость таких мотивов вступления в брак, как любовь, традиции, деньги, сексуальные отношения, дети, одиночество, забота в старости, наследство. Главным мотивом вступления в брак и у юношей, и у девушек было выбрано «желание быть вместе с любимым человеком» (юноши – 85,4%, девушки – 89,9%). На втором месте находилось «желание иметь детей» (юноши – 68,3%, девушки – 73,3%), на третьем месте у девушек находилась «боязнь одиночества» (36,5%), у юношей – «сексуальные потребности» (39,2%), на четвертом месте у юношей – «боязнь одиночества» (28,6%), а у девушек – «возможность решить материальные проблемы» (23,5%), на пятом месте – «традиции», то есть желание «быть как все».

Следует отметить, что любовь и дети остаются главными ценностями, мотивирующими вступление в брак. Для девушек значимым мотивом является «страх одиночества», что означает важность для них привязанностей и социальных отношений, а важность для них материального благополучия означает стремление к финансовой безопасности и свидетельствует о наличии у них традиционного гендерного стереотипа о том, что мужчина – добытчик в семье. Для юношей

«страх одиночества» тоже имеет значение, но не столь важное, как для девушек. Кроме того, юноши не мотивированы вступить в брак для решения своих материальных проблем.

Условия для создания крепкой семьи с точки зрения семейных ценностей. В ответах респондентов на первом месте оказалось «взаимное уважение» (юноши – 80,5%, девушки – 85,7%), на втором месте – «взаимное понимание и терпение» (юноши – 68,5%, девушки – 85,7%), на третьем месте – «супружеская верность» (юноши – 74,5%, девушки – 77,9%), на четвертом месте у девушек «готовность обсудить проблемы между супругами» (74,3%), для юношей такое обсуждение не играет столь существенной роли (58,5%), на пятом месте – «дети и их совместное воспитание» (юноши – 60,5%, девушки – 69,7%), на шестом месте – «гармоничные сексуальные отношения» (юноши – 60,5%, девушки – 68,1%), на седьмом месте – «обеспеченность жильем» (юноши – 61%, девушки – 64,8%), на восьмом месте – «высокий доход» (юноши – 61%, девушки – 64,8%). Далее идет равномерное распределение домашних обязанностей и только после этого – наличие общих интересов и возможность проводить больше времени вместе. Малозначимыми условиями крепкой семьи названы одинаковое социальное происхождение, принадлежность к одной и той же национальности и одна и та же религиозная вера.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что главным условием крепкой семьи и ведущей семейной ценностью является уважение супруга как личности, а эта главная ценность включает в себя такие ценности как понимание, терпение, совместное обсуждение проблем, супружескую верность, воспитание детей. Поэтому молодежь следует информировать о признании ценности супруга как личности, о значимости его интеллектуального, нравственно-духовного и физического уровней личности. Актуальной и жизненно необходимой является просветительская работа среди молодежи по пропаганде традиционных семейных ценностей, так как представления молодежи о семейных ценностях скажутся на будущем состоянии института семьи и, как следствие, на стабильности и гармоничности общества.

УДК 316.613.4

## **СПЕЦИФИКА СОВРЕМЕННОГО СОЦИАЛЬНОГО СТРАХА**

*Ст. преп. Исаченко А.В.*

*Витебский государственный технологический университет*

С начала 90-ых годов XX в. наблюдается значительный рост различного рода социальных страхов. Учеными доказано, что количество страхов растет по мере развития научно-технического прогресса, ускорения темпа жизни, информационных перегрузок, нарастающей урбанизации, экологического неблагополучия.

Страх оказывает большое влияние на жизнь современного человека, влияет на жизнь общества и ход исторического процесса. Он определяет стратегию поведения индивидов и общества; является постоянной составляющей социальной жизни.

Изучение этого феномена в его различных аспектах, ставшего элементом массовых настроений, является актуальным на сегодняшний день.

Страх – как особое психологическое состояние, особая эмоция является предметом исследований. В работах различных авторов по-разному формулируется это понятие. Так К.Изард, С.Ю.Головин, А.И.Захарова и др. полагают, что страх – это душевные переживания человека (эмоция), З.Фрейд, Э.Эриксон – считают, что страх – это реакция человека на какую-либо опасность, другие мыслители полагают, что страх – это определенное физическое самочувствие человека (защита) в сознании человека.

Страх довольно часто трактуют как эмоциональное состояние человека, проявляющееся при получении субъектом информации, о реальной или мнимой угрозе.

Чувство страха присуще всем живым существам. Изначально эмоция страха возникла в процессе эволюции с целью защиты организма от внешней опасности. Страх представлял собой сигнал тревоги, приспособительный механизм, помогающий выжить в суровом мире. Сегодня человек изменил окружающую среду, построив вокруг себя новый мир, изменивший и реакцию страха.

Отношение к чувству страха в науке не однозначно. Страх: имеет негативно-разрушительный и позитивно-конструктивный характер.

Когда возникает нестандартная ситуация, организм человека должен перестроиться, приспособиться к новым условиям, чтобы начать нормально работать. Он реагирует изменением пульса, давления, дыхания, замедлением пищеварения, появлением сухости во рту и потоотделением. Все это направлено на разрушение организма, что ведет к различным